

## 耶稣基督的仇敌

### I撒旦的国度:

当然撒旦一开始就是耶稣主要的仇敌。正是撒旦在希律王心里的作用，促使他把所有两岁和两岁以下的孩子都杀戮了，以便除掉婴孩耶稣。撒旦也试探耶稣基督四十昼夜。当耶稣告诉他的门徒说他必须为他们受害，撒旦又影响彼得的意念，激动他抓住耶稣，大声说：“主啊，万不可如此！这事必不临到你身上！”耶稣转过身来对彼得(并不是针对他，而是对那影响他意念的那一位)说：

“……撒但退我后边去吧。你是绊我脚的。因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思”(马太福音16:23)。

大多数人对鬼魔在灵界的势力只有模糊的认识。他们以为成千上万的鬼魔绕着地球跑来跑去，搅扰人，使他们犯罪。耶稣在马太福音第十二章二十六节宣告说撒旦确实有一个国度。这是一个高度组织化的国。极有可能在世界上有地理疆界的地方(国界、省界，州界、县界和市界等等)就有属灵的疆界。耶稣称撒旦是“这个世界的王”。在撒旦的权柄之下也有邪灵掌权，在全世界作王治理鬼魔的体系。

我们在使徒保罗的话语中认识到这样的思想：

“因我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的，掌权的，管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战”(以弗所书6:12)。

“执政的”一词的意思是“一个王治理的领地”。这样的一个例子可以在但以理书中看到。但以理曾藉着禁食和祷告三个星期来寻求神，看起来没有什么结果。在他禁食的第二十天，有一位天使向他显现，告诉他这个信息：

“……不要惧怕。因为从你第一日专心求明白将来的事，又在你神面前刻苦己心，你的言语已蒙应允。我是因你的言语而来。但波斯国的魔君拦阻我二十一日。忽然有大君中的一位米迦勒来帮助我，我就停留在波斯诸王那里”(但以理书10:12-13)。

从以上的经文中我们认识到，波斯的魔君拖延和拦阻了一位被神所差遣来的天使，长达二十一天。然后神差遣天使长米迦勒前去帮助这位天使得以到达但以理那里。在约翰对小亚西亚七个教会的信息中，他对别迦摩的教会说：

### 8-1

“我知道你的居所，就是有撒但座位之处。当我忠心的见证人安提帕在你们中间，撒但所住的地方被杀之时，你还坚守我的名，没有弃绝我的道”(启示录2:13)。

根据这节经文，我们非常清楚地看到撒旦的总部设在小亚西亚的别迦摩城中。

在本课程中，我们已经有几次论到神的旨意：

“塑造一群甘心情愿地选择以圣洁来爱他和事奉他的人(他的教会或他的新妇)。这些人与他有交通、友谊以及爱的关系。”

撒旦也照着他的目的来行事。他的主要目的就是击败神的计划，使神的旨意落空。他和在他权下那些成千上万的邪灵(堕落的天使)试图从以下几方面来搅扰：

1.撒旦使不信之人的心受蒙蔽：“不叫基督荣耀福音的光照着他们”(哥林多后书4:4)。

2.当神的道撒在人心里的时候：“随后魔鬼来，从他们心里把道夺去，恐怕他们信了得救”(路加福音8:12)。

3.撒旦(或是他权柄之下的邪灵)攻击信徒。他可以通过邪恶的意念、建议、压制、忧郁和消极的情感来攻击信徒(彼得前书5:8)。

4.撒旦和他鬼魔的国度千方百计地毁坏耶稣基督的教会，也就是神在地上的属灵的国度(帖撒罗尼迦前书2:18)。

撒旦不能拦阻耶稣在地上建立神的国度，因为我们有耶稣的应许：“阴间的权柄，不能胜过她(他的教会)”(马太福音16:18)。虽然撒旦已经被击败了，但他仍然是耶稣的仇敌。他在十字架上被击败，所有把自己生命交托给耶稣并且忠心跟随耶稣的人不用惧怕撒旦。请参阅希伯来书2:14和歌罗西书2:15。

神的话语劝勉我们要抵挡魔鬼，他就会离开我们逃跑了。请参阅雅各书4:7和彼得前书5:9。我们并不是与属血气的争战，乃是与灵界的仇敌争战。所以我们必须“依赖他的大能大力，作刚强的人”，穿戴“神所赐的全副军装，”我们“就能抵挡魔鬼的诡计”(以弗所书6:10,11)。

## 二、宗教领袖:

耶稣基督最顽固的仇敌之一是当时的宗教领袖，其中两个主要的群体就是法利赛人和撒都该人。

### 法利赛人

法利赛人是一群试图严格按照律法行事的虔诚的犹太人。早在巴比伦被掳时期就有一群类似法利赛人的犹太人。但是这样一群人直到主前一百六十五年才组织起来。

“法利赛人”(意思是“分别出来的”，或“分开的人”)的这名字直到主前一百三十五年才出现。

### 8-2

虽然法利赛人在高峰时期才只有六千人，但是他们不仅仅居住在耶路撒冷，而且分布广泛。法利赛人的信仰在许多方面还是正确的。与撒都该人不同，他们相信超自然的事情，比如神迹、灵界以及将来的复活。然而，他们除了严格遵守律法以外，还提倡遵行他们自己的传统。这些传统包括宗教仪式上的洁净和洗濯。尽管他们相信“弥赛亚”的来临，但是他们不能接受耶稣就是那长久等待的那一位，因为他们期望弥赛亚在地上建立一个国度帮助他们除掉罗马人的统治。

整体上来讲，法利赛人是假冒为善的。耶稣论到他们这样说：“……蠓虫你们就滤出来，骆驼你们倒吞下去”(马太福音23:24)。这就是约翰拒绝为他们施洗的原因之一。除非他们愿意“结出果子来，与悔改的心相称”，也就是说，他们要改变自己的生活方式，显出自己悔改是真心实意的(马太福音3:7,8)。(施洗约翰甚至称他们是“毒蛇的种类”。)

耶稣竭力用他直截了当的传道来振动法利赛人假冒为善的生活方式。他在门徒和众人面前公开责备他们，列举他们犯的罪：

- 1.他们只说不做(马太福音23:1)。
- 2.他们把重担搁在别人的肩头上，自己连一个指头都不愿意动(4节)。
- 3.他们所作的一切事情(例如祷告、禁食和奉献)都是作给人看(5节)。另外请参阅马太福音6:1-18。
- 4.他们把佩戴的经文盒子(里面装着摩西律法的盒子)做宽了，以便让别人看见他们戴着这个盒子(这就象有的人出于同样的目的带着一本很大的圣经)。

- 5.他们把衣裳的穗子做长了(所有犹太男丁都要穿这些穗子，提醒他们要遵行诫命。请参阅民数记15:38-40。)
- 6.他们喜爱筵席上的首座和会堂(犹太人的教堂)里的高位(马太福音23:6)。
- 7.他们喜欢在街市上被人间安时称为“拉比”，就是“老师”的意思(7节)。
- 8.他们不但自己不进入神的国度，并且使别人也不能进去(13节)。
- 9.他们假装作冗长的祷告(14节)。
- 10.他们竭尽全力地劝人入教，然后使人比他们自己还更加沉沦，作地狱之子(15节)。

### 8-3

- 11.他们将薄荷、茴香和芹菜都献上十分之一，但是却不行出公义，显出怜悯，对神也没有信心(他们谨小慎微地遵行细微的律法，但是却忽略了律法的本意)(23节)。
- 12.他们把杯盏外面(他们的身体)洗干净了，里面却充满了邪恶和污秽(25节)。
- 13.他们在外表上向人显出公义的样子，但是里面却充满了假冒为善和不法(28节)。

### 法利赛人要定耶稣的罪

法利赛人视自己是一群非常排外的人。就象他们的名字(法利赛人：分别开的人)所包含的意思一样，他们只跟自己人交往，甚至拒绝与其他犹太人来往。因为耶稣常常与税吏(犹太人中收税的人)和罪人来往，他们很快就定他的罪。耶稣回答他们说：

“康健的人用不着医生，有病的人才用得着”(马太福音9:10-12)。

法利赛人也因耶稣在安息日医治病人责备他。但是耶稣提醒他们，连他们自己也是要在安息日解开槽上的牛驴，牵去饮水(路加福音13:11-15)。

“况且这女人本是亚伯拉罕的后裔，被撒但捆绑了这十八年，不当在安息日解开她的绑么？”(16节)。

耶稣受邀到一个法利赛人的家中吃饭。他就进去坐席。这个法利赛人因为耶稣基督用餐之前没有洗手就感到被冒犯(路加福音11:37-39)：

“原来法利赛人，和犹太人，都拘守古人的遗传，若不仔细洗手，就不吃饭。从市上来，若不洗浴，也不吃饭，还有好些别的规矩，他们历代拘守，就是洗杯，罐，铜器，等物”(马可福音7:3,4)。

耶稣并不是提倡饭前不洗手，但是他通常论到这些事情乃是要人注意到一条真理，就是内心的洁净远比外表的干净重要：

“岂不知凡入口的，是运到肚子里，又落在茅厕里么？惟独出口的，是从心里发出来的，这才污秽人。因为从心里发出来的，有恶念，凶杀，奸淫，苟合，偷盗，妄证，谤渎。这都是污秽人的。至于不洗手吃饭，那却不污秽人”(马太福音15:17-20)。

### 8-4

法利赛人在许多方面纠缠耶稣。他们向他求一个神迹(马太福音12:38)，通常问耶稣一些狡猾的问题，企图设下圈套让耶稣自投罗网(马太福音22:15-21)。耶稣的回答总是让他们惊奇，然后就自己走开了(22节)。尤其糟糕的是，有一些法利赛人甚至想要除掉耶稣(马太福音12:14)。

我们在这里必须指出，确实有一些法利赛人果真成为基督徒。其中两个有名的人就是尼哥底母(约翰福音3:1)和保罗(使徒行传23:6)。尽管大多数法利赛人在他们的行为上都是假冒为善的，但是其中有一些人象这两个人一样，都竭尽全力地服事神。请参阅腓立比书35-6。

文士

犹太文士是一班有学问的人，他们专门的职业就是研究律法，包括抄写和教导律法。他们也被称为“律法师”(马太福音22:35),“教法师”(路加福音5:17)，以及“拉比”(马太福音23:8)。他们不是祭司，而是平信徒。除了抄写圣经以外，所有高等的教导都出于他们的手。他们通常在犹太人的法庭中作法官。

文士通常与法利赛人一道定耶稣的罪，当耶稣细致地论到法利赛人的假冒为善的属灵状况时(马太福音23章)，他也将文士纳入其中。

有一个文士前来问耶稣一个最为重要的问题：“夫子，律法上的诫命，哪一条是最大的呢？”(马太福音22:36)。

“耶稣对他说，你要尽心，尽性，尽意，爱主你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己”(37-39节)。

路加福音第十章二十五节指出，这个文士提问是为了“试探耶稣”，但是他却无法因耶稣作出的回答而定他有罪！

文士也在宗教领袖之列，与他们一同积极策划将耶稣基督钉死在十字架上(马太福音26:57)。

### 撒都该人

撒都该人也是犹太人中的一个宗教团体，他们接纳律法，但是弃绝了犹太人的许多传统。他们也否认属灵的事情，不相信灵体，复活，以及来世。象法利赛人和文士一样，他们竭力要在耶稣基督的教导中寻找把柄，试图提出一些难倒他：

“撒都该人常说没有复活的事。有几个来问耶稣说，夫子，摩西为我们写着说，人若有妻无子就死了，他兄弟当娶他的妻，为哥哥生子立后。有弟兄七人。第一个娶了妻，没有孩子死了。第二个，第三个，也娶过她。那七个人，都娶过她，没有留下孩子就死了。后来妇人也死了。这样当复活的时候，她是那一个的妻子呢？因为他们七个人都娶过她”(路加福音20:27-33)。

### 8-5

他们提出这样的问题乃是要质疑将来复活的可行性和可能性。但是耶稣的回答显出他们对圣经缺乏认识：

“……你们错了。因为不明白圣经，也不晓得神的大能。当复活的时候，人也不要也不嫁，乃像天上的使者一样。论到死人复活，神在经上向你们所说的，你们没有念过么？他说，我是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。神不是死人的神，乃是活人的神”(马太福音22:29-32)。

撒都该人惊奇地摇着头就走开了。在这之后，他们就再也没有什么问题可问的啦！

大祭司(在新约圣经中称为祭司长)通常是撒都该人。故此，撒都该人在除灭耶稣基督的阴谋上也有份(路加福音19:47)。耶稣曾经警戒过他的门徒要防备法利赛人和撒都该人的酵(教训)(马太福音16:6,11,12)。

为了帮助同学们记住撒都该人的教训，请你们记住：

“撒都该人不相信有天使(或任何灵体)，他们对将来的复活和来世都没有盼望。所以你看，他们非常忧伤(英文与撒都该人一词谐音)”。

\*\*\*\*\*

词汇：

提倡 .....

鼓励，支持

论述 .....

讲道

|            |                  |
|------------|------------------|
| 排外的.....   | 排斥某些人或群体，瞒上欺下的   |
| 假冒为善 ..... | 假装出比自己真实情况要好的样子  |
| 芹菜 .....   | 一种植物，叶子和茎可作食物或香料 |
| 突出 .....   | 广为人知也乐为人知        |
| 欣赏.....    | 在本课中意为对某物渴望和喜爱   |

<https://www.sayadi-al-nas.ae/>